
ОТНОШЕНИЕ 

ГРАЖДАН 

К ПАТРИОТИЗМУ

КОНСТАНТИН АБРАМОВ
КАНДИДАТ ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ НАУК,
ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР ФОНДА 
ВЦИОМ



ИСТОЧНИК ДАННЫХ: 
ОПРОС «ВЦИОМ-СПУТНИК»

ОБЪЕМ ВЫБОРКИ РЕПРЕЗЕНТИРУЕТ ТИП ВЫБОРКИ ПОГРЕШНОСТЬ

2,5%
(р<0,05)

1600
Респондентов

Стратифицированная 

двухосновная случайная, 

построена на основе полного 

списка телефонных номеров 

(стационарных и мобильных), 

задействованных на 

территории РФ

Взрослое население РФ
(18+) по полу, возрасту, уровню 

образования и типу 

населенного пункта

18+

ВЫБОРКА

МЕТОДИКА

ТИП ИНТЕРВЬЮ ОХВАТ
КОНТРОЛЬ

Формализованное 
телефонное интервью, 

при котором интервьюер задает 

вопросы и фиксирует ответы

Не менее

80 регионов,

500 городов и ПГТ,

100 сел

-Аудиоконтроль (прослушивание)

не менее 10% интервью

-Контроль продолжительности

интервью
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ОДОБРЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБЩЕСТВЕННЫХ 

ИНСТИТУТОВ

РОССИЙСКАЯ АРМИЯ

ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА

РПЦ

ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ 

ОРГАНЫ

СУДЕБНАЯ СИСТЕМА

91,4
86,0

81,5 80,7 81,1 83,5

76,8
80,4 79,5 80,3 80,5 78,4 77,7 77,4 78,9 78,4 77,8 79,3 77,4 77,1 76,5 76,0 74,2 75,6 76,4 77,3 75,0 74,5

77,8
80,9

74,0

68,8

63,6 62,3
59,6

62,4
60,0 59,6

56,7
59,6 59,3

56,5 57,8 56,8
58,7 58,6

56,3
60,9

58,4 57,8 56,7 56,5 56,7 55,4
57,9 59,0

52,3
56,5 57,1

59,8

60,5
57,0

51,4 50,8
46,5

57,7 55,9
52,1 50,5

53,3
51,0 50,6

53,2 51,7 53,3 52,3 50,7
52,9

48,6 47,6 49,3
46,7 48,4 49,3 49,6 50,8

42,3

48,7
50,6

55,4

53,6

42,6
39,4 41,0 41,1

44,8

40,2 40,1
35,9

40,9 40,6
37,8 39,5 38,3

41,0 40,8
38,1 38,4 38,8

37,0
34,7 35,1 33,9

37,3 37,8
33,3

29,7
33,7

36,4
38,8

43,7
37,6

35,0 34,7
31,6

40,8
38,9 39,1

36,0 36,0 35,7
33,4

37,8
35,2 35,4 36,6 35,5 36,3 35,6

32,4
35,5 35,2 33,4 33,0

36,7
34,7

29,6

35,7
33,5

36,2

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность: …
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

31 марта 2022 г.
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ПАТРИОТИЗМ В РОССИИ ЗА ПОСЛЕДНИЕ 20 ЛЕТ 

НЕИЗМЕННО НА ВЫСОКОМ УРОВНЕ

92%
СЧИТАЮТ СЕБЯ 

ПАТРИОТАМИ 

СТРАНЫ

Считают себя патриотами Не считают себя патриотами

84

10

84

12

88

84

10

80

17

81

14

81

15

84 80

18

92

5

89

8

92

5

84

16

2000 2005 2006 2008 2010 20202011 2013 III.2014 X.2014 2016 2018 2022

8 12
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ЧТО ЗНАЧИТ БЫТЬ ПАТРИОТОМ?

РАБОТАТЬ И ДЕЙСТВОВАТЬ ВО БЛАГО/ ДЛЯ 

ПРОЦВЕТАНИЯ СТРАНЫ

ЛЮБИТЬ СВОЮ СТРАНУ СТРЕМИТЬСЯ К ИЗМЕНЕНИЮ ПОЛОЖЕНИЯ ДЕЛ 

В СТРАНЕ ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ДОСТОЙНОГО БУДУЩЕГО

ЗАЩИЩАТЬ СВОЮ СТРАНУ ОТ ЛЮБЫХ НАПАДОК И 

ОБВИНЕНИЙ

ГОВОРИТЬ О СВОЕЙ СТРАНЕ ТОЛЬКО ПРАВДУ

17 апреля 2022 г.
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59 67 69 65 71 72
59

47 50

2000 2005 2006 2008 2010 2014 2018 2020 2022

35 32 29 34
26

36 38 44 50

2000 2005 2006 2008 2010 2014 2018 2020 2022

24 30 29
36

26
34 39 34 34

2000 2005 2006 2008 2010 2014 2018 2020 2022

25 27 27 26 27 33 29 32
44

2000 2005 2006 2008 2010 2014 2018 2020 2022

12
18 17 17 18 16 19

29 29

2000 2005 2006 2008 2010 2014 2018 2020 2022

За 20 лет выросла доля тех, кто 
считает, что быть патриотом –
это работать и действовать во 
благо страны (35% в 2000 vs
50% в 2022). 



ЧЕМ ГОРДЯТСЯ РОССИЯНЕ: СОБЫТИЯ

Были или нет в жизни страны за последние 

10-15 лет такие события, которые вызывают у 

Вас чувство гордости? Если да, назовите 2–3 

таких события (открытый вопрос, не более 

трех ответов, представлены ответы от 2% 

опрошенных)

Присоединение Крыма (строительство 
крымского моста)

18%

Признание Россией независимости ДНР и ЛНР

(проведение СВО, помощь беженцам, защита Донбасса)

18%

Спортивные достижения 
страны (победы российских 
спортсменов на Олимпиадах, 
выступление без флага)

8%

17 апреля 2022 г.
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Возрождение армии 
(ВПК)

8%

Развитие космической 
отрасли

7%

Спортивные 

достижения 

страны 

Присоединение 

Крыма

Развитие 

отечественного 

производства

по 4%

А были за последние 10-15 лет в жизни нашей страны значимые достижения и 

успехи? (открытый вопрос, не более трех ответов, ТОП-3 ответов)

17 апреля 2022 г.
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ЧЕМ ГОРДЯТСЯ РОССИЯНЕ: ДОСТИЖЕНИЯ



5 5

15
19 23

30
38

42
47

52 54
58

63
67 70

74 74 77 74 74

окт.06 сен.07 окт.08 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 Январь 

2022

Февраль 

2022

Март 2022 Апрель 

2022

ПОЛЬЗУЕТЕСЬ ЛИ ВЫ ИНТЕРНЕТОМ, И ЕСЛИ ДА, ТО КАК ЧАСТО? 

(закрытый вопрос, один ответ, % опрошенных, представлен вариант ответа 

«практически ежедневно» )

АУДИТОРИЯ ИНТЕРНЕТ-ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

2022

74% 
РОССИЯН 

ЕЖЕДНЕВНО 

ВЫХОДЯТ В СЕТЬ
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WhatsApp

YouTube

ВКонтакте

Telegram

Одноклассники

Viber

TikTok

Instagram*

Facebook*

Twitter

МЕДИАПОТРЕБЛЕНИЕ: ЧТО ПРЕДПОЧИТАЮТ РОССИЯНЕ 

В НОВЫХ УСЛОВИЯХ

ТОП-5 наиболее популярных 

социальных сетей и мессенджеров

2022 2021

87%

87
83

75
75

62
61

55
42

42
40

37
20

35
32

25
53

11
21

7
11

* Решением Тверского районного суда города Москвы от 21.03.2022 г деятельность Facebook

и Instagram (принадлежат компании Meta, признанной экстремистской организацией и 

запрещенной в РФ) запрещена на территории РФ.

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВЫ ПОЛЬЗУЕТЕСЬ ИЛИ НЕ ПОЛЬЗУЕТЕСЬ СЛЕДУЮЩИМИ СОЦИАЛЬНЫМИ СЕТЯМИ, 

МЕССЕНДЖЕРАМИ? ЕСЛИ ПОЛЬЗУЕТЕСЬ, ТО КАК ЧАСТО?

(закрытый вопрос, один ответ, % от интернет-пользователей)

75%

62%

55%

42%

WhatsApp

YouTube

ВКонтакте

Telegram

Одноклассники
Данные за 10 апреля 2022 г.

42

9



• Повысился уровень одобрения деятельности общественных институтов: в период с февраля по

март 2022 индекс оценок деятельности российской армии увеличился на 5,5 п. Также россияне

стали больше доверять общественной палате (показатель за март 38,8 п.) и правоохранительным

органам (показатель за март 55,4 п.)

• Большинство россиян считают себя патриотами – 92%.

• Рост деятельностного патриотизма: за 20 лет выросла доля тех, кто считает, что быть патриотом –

это работать и действовать во благо страны (35% в 2000 vs 50% в 2022). 

• Главными событиями за последние 10-15 лет, вызывающими гордость за страну, россияне 

назвали признание Россией независимости ДНР и ЛНР и присоединение Крыма (по 18%).

• Среди значимых достижении страны россияне выделяют возрождение ВПК (8%) и развитие 

космической отрасли в стране (7%). 

• Три четверти россиян являются активными интернет-пользователями (74 % ежедневно пользуется 

интернетом).

ВЫВОДЫ
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